



NOVÉ MICHALOVCE

Občasník • VI. ročník • Dátum vydania Január 2022

Číslo 1/2022



Príhovor vydavateľa

Prinášame Vám prvé tohtoročné vydanie občasníka nášho občianskeho združenia Nové Michalovce. Vstúpili sme do nového roku 2022 s nádejou, že po ťažkých pandemických časoch príde konečne návrat do normálu a všetko sa vráti do akýchsi zabehnutých koľají pred koronovej doby. Aj keď stále nie sme z tejto krízy celkom vonku, mnohé naznačuje, že sa za pár mesiacov konečne toho najhoršieho definitívne zbavíme. Niektoré rany v spoločnosti však zanechajú hlboké jazvy, ktoré so sebou priniesli rozdelenie spoločnosti, hnev, frustráciu a nedôveru voči autoritám či štátu. Náplastou na tieto boľavky môže byť práve občiansky sektor, regionálne či miestne samosprávy, ktoré v mnohom naznačujú, že ľudí dokážu spájať a najmä, dokážu riešiť reálne problémy, ktorú sú síce menšie a nie globálne, ale týkajú sa nás všetkých. Práve tu vidíme aj my ako združenie svoje miesto. Chceme zabojsovať za lepšie mesto, za to, aby sa v ňom Michalovčanom žilo lepšie a krajšie. V tejto vízii cítíme nádej, že je to náš spoločný záujem. Podme preto spoločne tvoriť lepšiu budúcnosť nášho mesta.



S úctou
Mgr. Milan Kaplan



Foto: Interné

HAZARDOVANIE s našim mestom



Predstavte si herňu prakticky v centre mesta a v mestských priestoroch pod správou organizácie, ktorá má byť gestorom kultúry v Michalovciach, je to pre Vás niečo nepredstaviteľné? Nuž v Michalovciach to možné je, dokonca so súhlasom mestských úradníkov a niektorých poslancov...

V priestoroch Mestského kultúrneho strediska v Michalovciach, kde kedysi bola funkčná prevádzka reštaurácie 17ka je od roku 2021 prevádzkovaná herňa, údajne toho času uzatvorená. Okrem morálnej stránky veci, keďže v tej istej budove sídli kľúčová kultúrna inštitúcia a tiež kinocentrum, ktoré navštevujú aj deti a mládež, je minimálne diskutabilný aj samotný procesný spôsob, akým prevádzkovateľ tento priestor dostal do užívania a ako ho prerobil na herňu. V pôvodnej zmluve totiž jasne stojí, že v daných priestoroch mala byť prevádzkovaná reštaurácia, ku ktorej neskôr pribudli aj kaviarenské služby. Rozhodnutím úradníkov mestského úradu však prevádzkovateľ údajne dostal od mesta povolenie na zriadenie herne. Na samotnej majetkovej komisii som navrhoval zrušenie nájmu, nakoľko podľa mojej mienky neboli dodržané zmluvné podmienky a navyše vhodnosť prevádzkovania herne v budove kultúrnej inštitúcie v tesnej blízkosti pešej zóny v centre mesta je priam nulová. Tento návrh však okrem môjho kolegu z klubu poslancia J. Váradyho zavrhlí svojim alibistickým zdržaním sa pri hlasovaní všetci ostatní členovia komisie, napr. poslanci Ing. Sokologorský, predseda komisie MUDr. Makohus, MUDr. Kvak a tiež prednosta mestského úradu Z. Vasíľ a vedúci útvaru primátora J. Bumbera. Do svedomia im vstupovať nemienim a preto návrh na zrušenie tohto nájmu predložím na najbližšom zastupiteľstve. V Michalovciach som v posledných dňoch osobne priamo v teréne napočítal 21 herní. Aj keď je to zatiaľ neoficiálny údaj, toto číslo priam hraničí so zdravým rozumom. Práve preto je pre mňa osobne neakceptovateľné, aby herňa mala svoje miesto v akejkoľvek budove patriacej mestu Michalovce. Tu totiž nejde len o herne ako také, alebo hazard, ide o princípy a charakter nášho mesta.

Mgr. Milan Kaplan



Michalovské VRAKY ZMIZLI z ulice so 100% úspešnosťou



Radovan Geci

Nie je tomu dávno, čo sme ako poslanci klubu Nové Michalovce upozorňovali mesto aj zastupiteľstvo, že sa u nás stupňuje a premnožuje problém s opustenými autami, vrakmi na parkoviskách, ktoré predstavovali nie len hygienický problém, ale aj nezmyselne a dlhodobo kradli parkovacie miesta občanom Michaloviec.

Ale, poďme pekne po poriadku. Situáciu sme riešili v apríli toho istého roku 2021 zhotovením fotodokumentácie, spísaním vrakov, ktoré sme našli a postúpili okresnému úradu a taktiež mestskej polícii. Na parkoviskách sa nachádzali rôzne typy áut, tie, ktoré mali prepadnuté papiere, opustené po ukrajinských občanoch, rôzne autovraky s ktorými sa občania nevedeli vysporiadať. Dokonca niektoré boli aj úmyselné opustené, práve z dôvodu prenechania starosti na mesto a ušetrenia nákladov s jeho odprataním. Najhoršie prípady nezaberali len miesto, ale predstavovali neskutočnú hygienickú a zdravotnú hrozbu, keďže v blízkosti sa nachádzali ľudské výkaly, striekačky po drogách ako aj nebezpečné ostré železné hrany po ohnutých plechoch a porozbíjané sklo.

Nesmierne ma teší, ako promptne mestská polícia v Michalovciach zareagovala a problému sa začala prakticky okamžite venovať. Dopomohla tomu aj nedávna novelizácia zákona č. 148/2021, ktorý dopĺňa zákon č. 8/2009 o cestnej premávke v § 43 pri konkrétnejších definíciách prekážok v cestnej premávke. Najdôležitejšou novelizovanou bod 4 v písmene A/ hovorí, že ak vozidlo tvorí prekážku cestnej premávky, alebo v písmene D/ hovorí, že vozidlo, ktoré je nespôsobilé na prevádzku cestnej premávky dlhšie ako 6 mesiacov aj keď netvorí prekážku v cestnej premávke, je možné na náklady prevádzkovateľa odstrániť.



Polícia v spolupráci so súkromnou firmou zriadila systém na odťahovanie takýchto vozidiel tým, že bolo zriadené záchytné parkovisko práve na to určené. V prípade, ak polícia nájde vozidlo s prepadnutým STK viac ako 6 mesiacov a vozidlo javí známky opustenosti, upovedomí Okresný úrad odbor životného prostredia a taktiež vlastníka vozidla, že došlo k jeho odťahnutiu a umiestneniu na určené parkovisko. Majiteľ má samozrejme možnosť sa k svojmu vozidlu prihlásiť a po uhradení nákladov spojených s celým procesom si vozidlo prevziať. **Cena za odťahnutie je určená na 120,- EUR.**



K dnešnému dňu máme prakticky problém vyriešený, s výrazným príspevom mestskej polície, ktorá môže ísť príkladom celému Slovensku.



V prípade, ak sa majiteľ neprihlási a OÚŽP vydá po ďalších 30 dňoch rozhodnutie, že vozidlo sa stalo starým vozidlom, môže takto prepadnúť štátu, respektíve spracovateľ ho môže zošrotovať.

K dnešnému dňu z mestských parkovísk bolo odstránených spolu 25 vozidiel a len v jedinom prípade si majiteľ zaplatil prevzatie vozidla z určeného parkoviska.

Dokonca boli oslovení majitelia vozidiel aj zo zahraničia, čo so sebou prinášalo nemalé personálne a finančné náklady spojené s vyhľadáváním takéhoto občana. Takáto práca je podľa môjho vedomia dokonca už nad rámec povinnosti polície. Verím, že Michalovce majú definitívne vyriešenú túto záležitosť a vraky v našom meste budú postupne navždy minulosťou. Chcem poďakovať za príkladnú prácu našej polícii, ktorá našla unikátne celoslovenské riešenie. Môže ísť príkladom pre ostatné mestá bojujúce sa identickým problémom.

KTO by mal ochrániť slušných ľudí bývajúcich pri osadách?



Ing. Filip Kaľavský

„Osada na Gerbovej ulici“ je dlhodobo prehlíadaný a neriešený problém. Zodpovednosť za to má vedenie mesta s primátorom Zahorčákom, ktorý je vo funkcii už 16-ty rok. Vo svojich volebných programoch mal zakaždým riešenie tejto osady, ale vždy ostalo len pri sľuboch. Zo svojej pozície neurobil nič navyše, aby ochránil slušných ľudí bývajúcich v tejto lokalite a poctivo platiacich všetky dane.

Znečisťovanie verejného priestranstva v okolí, hluk vo večerných hodinách, pálenie rôznych materiálov, rabovanie odpadkových košov sú na denno-dennom poriadku na sídlisku Straňany. Počet obyvateľov sa nekontrolovane zvyšuje a z pôvodných 40 obyvateľov je tam už cez 200. Po posledných zisteniach, táto osada tiež predstavuje jednu časovanú ekologickú katastrofu, keďže v danej osade nefunguje kanalizácia a vodovod. Takže si vieme domyslieť, kde asi vykonávajú potreby. Nie všetci majú latrínu. Elektrinu si vyrábajú prostredníctvom benzínových generátorov. Pre túto osadu je jeden vodovodný kohútik. Náklady na odvoz odpadu a nedoplatky za vodu platia všetci Michalovčania pravidelne z mestského rozpočtu. Tieto financie by mohli ísť napríklad na výstavbu detských ihrísk. Takéto prostredie nie je vhodné pre život žiadneho človeka a už vôbec nie detí. Je v záujme spoločnosti urobiť všetky dostupné kroky k integrácii menšiny tak, aby práve väčšina nemusela doplácať na menšinu.

Túto osadu treba čím skôr vyriešiť k spokojnosti nielen slušných občanov Michaloviec, ale aj obyvateľov tejto osady v rámci dodržania všetkých ľudských práv a zákonov Slovenskej republiky. Ale k tomu je potrebná vôľa, chuť, energia, chcenie. Je potrebné zriadiť oficiálnu pracovnú skupinu zloženú zo zástupcov stavebného odboru, finančného, sociálneho, životného prostredia, zo zástupcov vlastníkov pozemkov a pod., ktorá sa bude pravidelne stretávať každý mesiac a bude aj realizovať konkrétne kroky k odstráneniu čiernych staviieb a presťahovaniu pôvodných obyvateľov do inej lokality. Je to len o stretnutiach tých správnych odborníkov a vykonaní tých správnych úkonov v rámci zákonov Slovenskej republiky.



Ešte stále zbierame podpisy pod Petíciou za odstránenie čiernych staviieb na ulici Gerbovej. Už sa blížíme k zákonom stanovenej hranici 1000 podpisov, ktoré zabezpečia, aby sa konkrétne o tejto osade rokovalo priamo na zastupiteľstve v samostatnom bode a hlasovalo o zriadení takejto pracovnej skupiny.

Na takéto nekontrolované osady doplácame ako spoločnosť vo forme zvyšujúcich sa výdavkov. Ak to budeme prehlíadať, tak náklady sa budú len zvyšovať a problém ďalej prehlbovať.



Zimná záhrada opäť prístupná

Som nesmierne rád, že som sa mohol ako krajský poslanec a člen kultúrnej komisie zúčastniť slávnostného otvorenia Zimnej záhrady Zemplínskeho múzea v Michalovciach. Objekt, ktorému už doslova hrozilo zrušenie bol súčasťou ďalšej z etáp komplexných rekonštrukčných prác na Zemplínskom múzeu, ktorého postupná rekonštrukcia bola od samotného začiatku volebného obdobia pod novým vedením kraja jednou z priorit pre náš okres.

Rekonštrukcia Zimnej záhrady sa začala v marci minulého roka, v rámci nej prešiel opravou krov a strecha, vonkajšia fasáda aj vnútorné a vonkajšie omietky. Jednou z najnáročnejších prác bola rekonštrukcia vstupnej predsieni, ktorá sa prepadávala. Vďaka reštaurátorom aj stavebníkom sa podarilo zachovať jej pôvodnú podobu. Práce zahŕňali aj výmenu okien a dverí, vymenená bola aj podlaha a objekt bol napojený na nové inžinierske siete. Rekonštrukciu Zimnej záhrady financoval zo svojho rozpočtu Košický samosprávny kraj, náklady činili 290 000,- EUR.

Zimná záhrada bola postavená začiatok 19. storočia, jej prví majitelia, Sztárayovci, ju využívali na pestovanie exotických rastlín. Zemplínske múzeum otvorilo Zimnú záhradu jednou z prvých vlastných výstav, ktorá bude prístupná do konca tohto roka. Verím, že vynovená zimná záhrada bude čoskoro po ústupe pandemickej situácie slúžiť aj na rôzne spoločenské a kultúrne podujatia, pretože aj vďaka výraznej premene a modernizácii Zemplínskeho múzea sa z tejto inštitúcie stala vlajková loď kultúry v našom regióne.

Mgr. Milan Kaplan

Náš ZÁUJEM NEKONČÍ PRIJATÍM!



PaedDr. Adriana Petrová, PhD., MBA
Riaditeľka gymnázia

Gymnázium na ulici L. Štúra 26 v Michalovciach, alebo ako ho mnohí poznáme pod skratkou GLŠ, má aj v tomto roku viacero noviniek. V školskom roku 2022/2023 otvára klasické štvorročné štúdium (2 triedy), po ročnej pauze oživuje tradíciu osemročného štúdia (1 trieda) a novinkou je jedna trieda bilingválneho gymnázia. Anglický „bilingvál“ je projekt, aký nájdeme v našom kraji najbližšie v Košiciach. Má ambíciu poňať žiakov zo širokého okolia, alebo ako sa hovorí na východ od Košíc. V tomto kalendárnom roku sa Gymnázium na ulici L. Štúra 26 v Michalovciach dočká kompletnej rekonštrukcie a zaoberuje aj o modernizáciu športového areálu. Aj keď to z vonka nie je vidieť, v útrobach školy sa stále napreduje.



Postupne sa rekonštruujú ďalšie triedy a učebne, vytvárajú sa oddychové zóny pre študentov. Pozrite si viac na webe, Facebooku či Instagrame.

Škola sa zapája do rôznych projektov. Ponúka svojim študentom možnosť venovať sa dobrovoľníctvu, aktívne pracovať v žiackej školskej rade, školskej kapele, študentskej televízii **GYMMI NEWS** aj v redakcii školského časopisu **BONZÁK**.

Gymnázium spolupracuje s organizáciou JA Slovensko. V rámci tejto spolupráce žiaci nadobúdajú a rozvíjajú svoje vedomosti a zručnosti v oblasti finančnej gramotnosti. Študenti v spolupráci s JA Slovensko založili študentskú firmu, kde sa vzdelávajú v sfére podnikateľskej činnosti.

Škola je súčasťou programu s názvom Školy, ktoré menia svet. V spolupráci s Inštitútom pre aktívne občianstvo sú do vyučovania implementované zážitkové aktivity, zamerané na osvetu aktívneho občianstva, kritického myslenia, mediálnej gramotnosti, medzilidskej ohľadu plnosti a dobrovoľníctva.

Študenti Gymnázia pracujú aj v programe Dofe – Medzinárodná cena vojvodu z Edinburghu. Účasť v tomto programe umožňuje rozvíjať talent a schopnosti každému, kto má chuť na seba pracovať a prekonávať sa.

PODPORTE NÁS 2% Z DANÍ

Páčia sa Vám naše aktivity? Chcete nás podporiť a motivovať k ešte výraznejšej činnosti? Veríme, že áno a budeme nesmierne radi ak nám venujete 2%tá zo svojich daní. Naše údaje potrebné pre daňové priznanie nájdete na www.novemichalovce.sk

Pomôže nám každé EURO, keďže sme nezisková organizácia. My Vám Vašu podporu vrátíme späť v podobe našich aktivít, ktoré chceme neustále zlepšovať a zdokonaľovať. Budeme pravidelnejšie vydávať náš občasník, organizovať dobročinné akcie, diskusie a osvetu, pomáhať Vám s vašimi podnetmi a krivdami, kontrolovať transparentnosť a podnecovať samosprávu, aby konala ...

Vopred ďakujeme za každú formu Vašej podpory

Gymnázium priamo vo svojich priestoroch ponúka možnosti voľnočasových aktivít – **Arteterapiu** s výtvarníčkou Luciou Chocholáčkovou – zamestnankyňou Gymnázia, kurzy a tréningy v tanečnej škole **Grácia**, výučbu jazykov v **jazykovej škole** a tiež kurzy v **autoškole**.
U nás každý môže byť výnimočný.



JUDr. Zuzana
Harmanová Dobranská

KRABICE plné LÁSKY

Už tretí rok v období pred Vianocami aj v Michalovciach prebiehala výzva "Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok", ktorú v našom meste každoročne organizujem aj s pomocou ďalších kolegov. Myšlienka potešiť seniorov oslovila aj členov združenia Nové Michalovce, ktorí sa neváhali zapojiť. Predovšetkým Milan Kaplan a Adriana Petrová, ktorí priložili ruky k dielu a pomohli s koordináciou zbierky. Počas tohto ročníka bolo vyzbieraných približne 400 krabíc plných lásky a obdarovali sme klientov 4 zariadení sociálnych služieb. Najviac krabičiek sme odovzdali Michalovskému zariadeniu pre seniorov na ulici Hollého. Potešiť sa z týchto darčiek mohli aj klienti DSS Anima v Michalovciach, DSS Lidwina v Strážskom a DSS Ondava v Rakovci n/ondavou. Do zbierky sa zapojili a značnou mierou prispeli materské (MŠ F.Kráľa, MŠ Vajanského), základné (ZŠ Pavla Horova, 3. ZŠ, 6. ZŠ) a stredné školy (GLŠ, OA, GPH). Samozrejme veľká vďaka patrí aj ostatným Michalovčanom, ktorí do zbierky venovali svoje krabičky. Pre všetkých seniorov to znamenalo naozaj veľa a všetci Vy, ktorí ste sa zapojili, ste babičkám a dedkom darovali pocit, že na nich niekto myslí.

Dodatočne všetkým zúčastneným ĎAKUJEME.



Ak sa Vám naše aktivity páčia budeme nesmierne radi ak nás aj finančne podporíte. Len s vašou pomocou môžeme svoju prácu neustále zdokonaľovať, zlepšovať sa a v neposlednom rade zabezpečiť častejšie vydávanie nášho občasníka. Podporte nás na účet Občianskeho združenia Nové Michalovce: IBAN: SK73 8330 0000 0028 0189 6838
Vydavateľ: OZ Nové Michalovce, Kpt. Nálepku 20, Michalovce 071 01, IČO: 36705268